

宁波这位高校老师三次援疆 他说新疆是自己内心深处最真切的牵挂



祝永志在央视《2018寻找最美教师》颁奖典礼上(视频截图)。

9月10日晚,由教育部和中央电视台联合主办的《2018寻找最美教师》颁奖典礼在央视一套播出。“万名教师支教计划”浙江省援助新疆阿克苏教师团队获得本年度“最美教师团队”称号,浙江纺织服装职业技术学院祝永志老师便是团队成员之一。

没能见上父母最后一面

作为浙江省智力援疆项目教师,祝永志第一次与新疆结缘是在2012年3月。他从零开始,用两年时间完成了阿克苏职业技术学院新型纺织机电技术、现代纺织技术两个专业的建设。

最难熬的还是异乡的寂寞,以及当家里有事,那种“撩手不着”的无力感——2012年10月26日,父亲病危,10月30日新型纺织机电技术专业验收;2013年11月25日,母亲病危,11月30日,现代纺织技术专业验收。“两个专业我都是汇报人,时间、人员是早就定了的,没办法,我不能走,没能见上父母最后一面。”

相隔一年,两段煎熬,留下了遗憾。但他的坚守,换来了阿克苏职业技术学院两个专业在自治区验收中的名列前茅,为2016年3月纺织工程系的成立打好了专业基础。

克服了工作和生活中的种种困难

整个南疆地区气候很干燥,衣服洗了,直接挂在卫生间,一个晚上就干透了。有朋友问为什么不挂室外呢?因为室外风沙大,挂室外

不如不洗。最难适应的还是南疆的气候,干燥,太干燥了,刚去的时候,祝永志一天要喝2升水,夜里还会醒来好几回,渴醒找水喝,喝了继续睡觉。

他克服了水土不服、饮食不惯、气候不适、时差不同等各种生活和工作的困难。

阿克苏地区与哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦接壤,是古丝绸之路的重要通道,也是中国重要的棉花生产区,年产棉花占全国棉花总产量的九分之一,是中国著名的“长绒棉之乡”。随着丝绸之路经济带核心区和中巴经济走廊建设的推进,阿克苏地区以打造纺织工业城为核心,逐渐成为辐射南疆吸纳就业的重要阵地。

阿克苏职业技术学院在校生74%来自南疆贫困地区,且多为少数民族,就近上学的愿望非常强烈。同时,毕业生93%留在南疆,人才聚集效应明显。能够通过教育在新疆培养一批留得住的高技能人才和产业工人,这是祝永志一直在做的事。针对学校90后学生理论基础薄弱、操作能力强的特点,祝永志在2013年筹建完成了“实验实训中心”,为满足更多学生实训操作的需要,他自费购买了40台织物分析仪和2台密度仪。

“新疆是内心深处的牵挂”

2016年,祝永志又一次进疆,还是非常忙碌。四个人的办公室,他坐在靠近门口的位置,为方便别人找他,也为进出不打扰同事。“祝老师什么时候回来?”这是办公室最常听到的话。“大家都不怕麻烦他,他就是阿职院的自家人。”新疆阿克苏职业技术学院纺织工程系主任艾克拜尔·努尔说。此次进疆,祝永志除了要完成阿克苏职业技术学院自治区优质高职院校建设的申报,还要与纺织工程系的老师一起破解300支长绒棉纺纱的技术难题。

“300支长绒棉纱线比头发丝还细,采用这种纱制作的服装,不仅有棉产品透气、吸汗的优势,而且手感如丝绸,质地优良,是品牌服装的首选。”祝永志说,这项技术的应用将有助于推动阿克苏地区纺织工业借助产地优势走上高端之路。言语中,他信心满满,也透着对阿克苏地区的一片深情。

2018年8月,祝永志第三次赴阿克苏职业技术学院援教,同时与他的夫人崔玉环一起,继续为祖国边疆的职业教育事业贡献他们的热血和汗水。

祝永志说:“新疆对我们来说不是一个简单的地名、地图上的符号,而是内心深处最真切的牵挂。”

记者 李臻 通讯员 王国海

3年造了十几个机器人 还在全国比赛拿了大奖 这名黑马中职生又“爆冷” 已受邀参加今年的云栖大会

本报讯(记者 徐叶 通讯员 王亚达 周佳)一年一度的云栖大会,被互联网从业者称为“朝圣大会”。记者昨天从鄞州职教中心学校了解到,今年9月19日,该校陈凯强同学将作为阿里云IOT极客创新挑战赛的决赛选手,在云栖大会主入口的会场参加现场竞技。

记者了解到,参加本次阿里云IOT极客创新挑战赛决赛的5个团队中,不乏国内知名高校科研团队,如浙江大学科研团队、中国科学院水生生物研究所研究员团队、浙大宁波理工学院科研团队。据称,决赛团队中前三名获得者将拿到总额高达16万元的奖金。

“陈凯强是入围决赛的唯一中职生,真的太不容易了。”鄞州职教中心学校副校长、特级教师潘美祥介绍说,“他凭借过硬的专业技能、惊人的创新力,从全国500多个队伍中强势突围。能够跻身决赛5强,本身就已经是一次难得的成功了。”

昨天,陈凯强的班主任刘芳在接受采访时说,和其他学生相比,陈凯强对理科十分偏爱,尤其对数学、电工、电子等科目异常感兴趣。记得去年参加市里的数学竞赛,他备赛的联系卷都被老师拿去当了模板。

在刘老师眼里,陈凯强就是个典型的理工男,不擅言辞,埋头苦干,对科创是“真爱”。在学校老师指导下,他还自学了Arduino(一款便捷灵活、方便上手的开源电子原型平台),试水机器人制作,在全国各级别大赛中摘金夺银。

记者了解到,学校的科创中心已陈列了陈凯强制作的不少机器人,大赛级别的就有四五个。如果从首次代表学校科技团队参加省电子制作大赛算起,这三年多时间,他“造”出的机器人有十几个。比如,巡线机器人、避障机器人、人形机器人,很多都与物联网紧密相连,是当下最潮流最前沿的科技创新领域。

与天马行空的创意不同,他的创新能运用到实际的学习与生活中。2017年年底,他将创新和创业结合,参加了全国青年创业大赛,他自行设计制作的“智能花卉养护机”,在全国荣获二等奖。而此次参加云栖大会的作品,主要是强化搜寻力的机器人,可运用到驴友失踪后的“点对点”寻人。

眼下,陈凯强正忙着备战云栖大会。他说,一路走来,越发感受到创新能改变生活。现在钻研的物联网技术,已为自己打开了一扇智慧天窗。“无论未来从事什么样的工作,这条路,我会继续走下去。”他说。



本周日鄞医有场下肢血管疾病义诊

鄞州人民医院血管外科将于9月16日(星期日)上午8:00~11:30在鄞州人民医院门诊四楼会议室举行“下肢血管疾病(静脉曲张和动脉闭塞)的健康教育和大型义诊活动”,讲课和义诊的专家有许中友主任医师、祝慧鹏主任医师等,欢迎有相关症状的朋友前来参加。

通讯员 张基隆 记者 房伟

9月20日 鄞医将举行失智症义诊

每年的9月21日是国际失智症日,又称世界阿尔茨海默病日、世界老年痴呆日。该日的设立是为了关爱失智症患者,预防老年痴呆。2018年国际失智症日的主题是“全程守护,一路有我”。

鄞州人民医院神经内科致力于脑血管病、失智症的早期诊断、治疗及预防,延缓失智症状进展。为关爱失智症患者,预防老年痴呆,鄞州人民医院将于2018年9月20日在门诊四楼会议室举办大型健康讲座,同时会后神经内科三位专家将开展义诊活动,留住老人的记忆,“医”路有我。

时间:9月20日 14:00~14:40

地点:鄞州人民医院门诊四楼学术报告厅

讲座内容:《认识阿尔茨海默症》——

占刘俭主任医师

义诊时间:9月20日 14:50~16:00

义诊医师:占刘俭主任医师

黎良达、蔡爱群副主任医师

通讯员 郑瑜 记者 房伟